

Администрация Президента Республики Беларусь  
Академия управления при Президенте Республики Беларусь

# **Государственное управление: трансформационные процессы в современном мире**

Материалы международной  
научно-практической конференции

(Минск, 29-30 января 2002 г.)

*Часть 1*

Минск • 2002

---

## РАЗВИТИЕ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА НА РЕГИОНАЛЬНОМ УРОВНЕ

*О. В. Володько,  
кандидат экономических наук, доцент,  
Белорусский государственный  
экономический университет, Пинский филиал*

Одним из условий трансформации отношений собственности является развитие предпринимательства, которое позволяет обеспечить повышение эффективности и активизации производственной, инновационной, инвестиционной деятельности субъектов хозяйствования.

Несмотря на неудовлетворительное развитие предпринимательства в Республике Беларусь в целом из-за проблем высокого налогообложения, государственной монополии на собственность, сложного положения финансового рынка, недостаточно отработанной нормативно-правовой базы на Брестчине предпринимательство занимает заметное место в экономической и социальной жизни. Об этом свидетельствуют следующие данные: по состоянию на начало 2000 г. в городах Брестской области сконцентрировано более 80% работающих в области хозяйствующих субъектов частного бизнеса.

Существующие неблагоприятные макроэкономические условия для предпринимательства воздействуют перетоку юридических лиц в индивидуальные предприниматели, число которых достигло 192 тыс. Естественно, это сказывается на уменьшении размера налогов, перечисляемых государству, что невыгодно государству. Для развития предпринимательства предпринимательскими структурами предлагается снизить налоговую нагрузку на субъекты малого предпринимательства (снижение на 10-12%), отменить авансовые платежи при уплате малыми предприятиями налога по упрощенной схеме (вместо этого предлагается ввести налог на основе реально полученной выручки), провести ценовую либерализацию. Это создает благоприятные условия для функционирования субъектов малого предпринимательства.

Для того чтобы выйти на более высокий уровень государственной поддержки предпринимательства в Республике Беларусь, в том числе в Брестской области, по Программе социально-экономического развития на 2001–2005 гг. необходимо осуществить следующие мероприятия:

- дифференцированную и адресную государственную поддержку предпринимательства при реализации инвестиционных проектов в приоритетных направлениях;

- упорядочение системы государственной регистрации и лицензирования видов деятельности;
- дальнейшее развитие инфраструктуры предпринимательства;
- создание льготных условий для доступа малого и среднего бизнеса к финансовым, материально-техническим и информационным ресурсам;
- расширение и совершенствование системы подготовки и переподготовки кадров для предпринимательских структур;
- обеспечение координации деятельности государственных органов, экономических и общественных организаций по оказанию поддержки предпринимательства.

Государственная поддержка субъектов предпринимательства Брестской области осуществляется с помощью государственного фонда финансовой поддержки предпринимателей для инвестирования своих проектов. В середине 1999 г. созданный Совет содействия предпринимательству оказывал консультации насущных проблем по предпринимательству, которые касались развития частного сектора экономики. Кроме того, в области широко использовались различные формы работы развития частного бизнеса: конкурсы, смотры, семинары-совещания, выставки продукции, выпускаемой субъектами хозяйствования предпринимательства. Ежегодно проводится областной конкурс на звание «Лучший предприниматель». В 1999 г. организованы центры поддержки развития предпринимательства в Бресте, Барановичах, Пинске, которые проводят консультирование, оказание методической и практической помощи начинающим предпринимателям.

Необходимо в дальнейшей работе по развитию предпринимательства создать представительства этих центров в районах для расширения зон предпринимательства.

Государственная поддержка частного бизнеса в Брестской области заключается в том, что: облисполком определяет государственный заказ на продукцию отдельным субъектам хозяйствования малого предпринимательства; оказывается финансовая помощь негосударственным предприятиям и индивидуальным предпринимателям.

Например, программой поддержки малого предпринимательства на 2001 г. в Пинске предусматривалось выделение 5631,6 млн руб. на финансирование мероприятий по поддержке субъектов малого предпринимательства. По состоянию на 1 декабря финансовая помощь не выделялась из-за нехватки средств в местном бюджете. В центре занятости Пинска рассматриваются поступившие заявки и бизнес-планы субъектов хозяйствования. Для организации предпринимательской деятельности из государственного фонда содействия занятости выделено для 35 человек субсидий и ссуд на сумму 8 241 млн руб.

---

Следует отметить, что использование методов прямой поддержки для стимулирования субъектов малого предпринимательства недостаточно, необходимо создавать стабильные макроэкономические условия для развития предпринимательства.

Без стабилизации и совершенствования нормативно-правовой базы, формирования благоприятного для предпринимательства общественного мнения, расширения сферы деятельности малого бизнеса за счет реструктуризации нерентабельных крупных предприятий, разгосударствления и приватизации объектов коммунальной собственности, снижения налоговой нагрузки развитие субъектов малого предпринимательства не будет реализовано в полной мере.

Приоритетным направлением в оказании поддержки субъектов малого предпринимательства является региональный подход. Совместно с областными, городскими и районными администрациями необходимо разработать конкретные мероприятия содействия: информационное обеспечение инновационной и внешнеэкономической деятельности малого бизнеса; помощь в рекламе предлагаемых на экспорт товаров; налоговые льготы и льготные кредиты для предприятий, которые создают рабочие места и выпускают социально-значимые товары и т.д.

Таким образом, на реализацию ряда программ социально-экономического развития страны, включающих и поддержку развития малого бизнеса, для устойчивого развития субъектов малого предпринимательства необходимо стабилизировать макроэкономику, ускорить и углубить процессы преобразований в этом направлении.